



来甬参加第六届亚洲城市论坛 王石：宁波适合发展休闲文化

□记者 陈晓旻 文/摄

昨天，以“城市·休闲·未来”为主题的第六届亚洲城市论坛在宁波举行，中华文化促进会主席王石作为嘉宾参加了论坛并发表了主旨演讲。

因为和房地产大佬王石同名，中华文化促进会主席王石常会被认作彼“王石”，他笑着举例说，自己去日本做了个心脏搭桥手术，然后有感而发写了篇文章。不久，被转载后的文章作者头像成了彼“王石”，网上还有很多人留言：不要看王石坚持登山、玩赛艇，其实身体还真不行，心脏都出问题，太不容易了。哈哈。



人物名片

王石，著名作家和文艺理论家。20年前，一部电视剧《渴望》创造了万人空巷的收视奇迹，王石就是策划和编剧之一。其主要创作还有话剧《高山下的花环》，电影《敦煌夜谭》《雀之灵》《在那遥远的地方》《女儿红》，纪录片《董浩云》等。

每年来宁波看望父母

王石和宁波很亲，他说：“虽然我没有居住在宁波，但也算是半个宁波人，因为每年都要来宁波看望父母。”昨天他刚到宁波就先去看望了90岁的母亲。

“我第一次来宁波是1968年，那时我父母刚调到宁波来工作，就在人民路的东航部队。后来我去参军，工作和生活在北京。”王石回忆说，那时的宁波城很小，市区有不少两层的小楼，上面住人，下面开店。天一阁是我来宁波去过的第一个文化古迹。记得门口坐有一位老先生，看门兼抄书。一边抽着很低廉的香烟，一边用毛笔抄着很漂亮的小楷。一个清贫而认真的读书人，这一幕给我很深的印象，背后是悠长的文化故事……“如今一晃快半个世纪过去了，宁波的发展也日新月异，特别是三江口和老外滩非常时尚。”

宁波有条件发展休闲文化

王石很坦率，他说今天是一大群很忙碌、没有时间休

闲的人聚在一起谈休闲文化。作为倡导者，这是好事。但对整个社会来说，休闲还不是最主要的。生存和环境等对普通人来说依然是最大的事情。对于休闲文化的阐释目前也还没有完整的表述，只有一些描述性的说法。但休闲产业的先行发展对于休闲文化提供了一种方向和可能，这是城市生活的未来发展方向，值得期待。

他认为宁波是很适合发展休闲文化的，因为宁波有着得天独厚的条件，城市不大，但有历史和人文的深厚积淀，有发达的经济基础，有很多美好的自然景观等。“去过很多城市，我每到一个地方，看到满眼的绿色、整洁的街道、从容的市民、独特的美食、繁华的商业区就很为他们感到幸福，觉得生活在其中真是一种幸运。”

不过，他也指出：休闲其实是一种生活方式，弥漫在生活的角角落落。就像文化，也是一样。过去我们一说文化产业，就是戏剧歌舞什么的传统文化发展起来的产业。其实都需要改变观念。文化大到一个地标的建筑，小到一个手机套，也包括任何一个产品所体现出的造型、色彩、趣味和独创性，都是！文化就是生活，涵盖了所有的方方面面。

“要让欣赏者站起来”

作为中国电视剧发展的“元老”，当记者问到对于眼下热播的宫斗题材电视剧怎么看时，王石回答：“一个以收视率、点击率和票房作为导向的市场肯定是往大众化发展的市场。大众化的导向有双重性，一方面我们照顾了大多数人的趣味，但是娱乐只会让文化产品不断地往下走，降低了整个社会的文化层面。因此，文化工作者服务大众不能够跪下去迎合他们，而是要让欣赏者站起来！”

作为中华文化促进会主席，王石认为中国传统文化的发扬光大对当今世界具有积极意义。比如面对人类未来的一些难题的解决，中国的传统文化可能会提供一些灵感。比如说，在过度开发资源的情况下，在人与人关系偏向疏离的社会情景下，中国文化所讲的利他主义，讲究以和为贵和讲究重视人的精神生活，这样一种温和的态度和思想，还有，中国文化讲究适可而止，讲究天人合一等。以上这些对后现代社会的思想都能提供一些灵感。

亲人车祸身亡 王宝强微博怒斥肇事者

13日深夜，影星王宝强愤怒发微博称自己的亲人被撞身亡，而肇事者酒后驾车逃逸。昨天，王宝强又发表声明说清了事情的经过，称部分肇事者还在逃。他同时也为自己的情绪失控致歉。

家人被撞身亡 王宝强怒斥肇事者

13日夜间王宝强发的一条微博情绪激烈，称自己家人遭遇车祸身亡，怒斥肇事者酒后驾车，“你不顾自己的危险也得想想别人的生命吧！把人撞死了还逃跑，你他妈的知不知道给去世的家人留下多大的伤痛。”截至昨晚，该微博评论条数已突破12万。

据了解，这起交通事故中，受害人霍某系王宝强堂弟的妻子，经抢救无效死亡。王宝强昨已赶回老家处理相关事宜。

王宝强生于河北省南和县大会塔村。据王宝强同村村民刘先生介绍，12月1日晚间，王宝强堂弟的妻子被车撞倒，肇事者逃逸，“曾经见过死者的家人，但并不清楚他们和王宝强的关系，也是这件事后才知道的。”

据当地媒体报道，事发地位于大会塔村附近的兰营村，肇事方驾驶一辆小汽车，被撞人霍某骑电动车，经抢救无效死亡，事发后车主始终没露面，也未就善后等问题予以沟通。

接到报案后，当地交警队立即启动了交通肇事逃逸案件侦破应急预案，成立专案组。12月4日，肇事嫌疑人谢某投案自首，该案已被转为刑事案件侦查，谢某被刑事拘留，目前该案仍在依法按程序办理中。

为情绪失控致歉 “望理解我的悲伤和无助”

昨天晚上，王宝强又通过微博发表声明，讲清了事情的来龙去脉，称12月1日晚妹妹霍志平在回家途中，被身后的汽车撞飞，汽车撞飞后逃离现场，妹妹因抢救无效永远地离开了。肇事者一共三人，其中一人投案自首，另外两人举家逃逸，不知所踪。得知消息后，王宝强在震惊之余更对肇事逃逸感到愤怒，希望能对肇事者绳之以法。

王宝强也对自己发第一条微博时的情绪失控表示歉意，恳请大家能理解他的悲伤和无助。同时他呼吁所有的司机朋友，“能有起码的社会责任感，你可以逃，但永远逃不过你的良心！”对此，网友纷纷留言安慰。



王宝强这次怒了。

昨天，微博上还曝出一段王宝强针对此事接受采访的视频，视频中王宝强十分愤怒地表示，肇事者曾扬言“撞人没关系，小事儿，我找点关系就能解决”。王宝强表示一定要把这样的人揪出来，“撞死人是小事儿吗？把你家人全撞了是小事儿吗？逼得我真是忍无可忍。做错了还不过来承认，也不知道安抚一下受伤害的家属，自己就逃跑，还找关系。”

王宝强最后称，“我相信中国法律会给我们一个公平的交代。家里人这方面的事情都不会处理，一直在拖着。他们欺负我们家都是老实人，也不能这么欺负人。”

本报综合报道

温州泰顺拟建 《采茶舞曲》纪念馆

本报讯（通讯员 周静瑜） 12月12日、13日，温州泰顺林美龙、陈仲方以及泰顺新闻媒体一行，来到著名作曲家周大风故乡，访问了在大风的大风纪念室、大风艺校、大风故居，以及周大风母校灵山学校，收集周大风先生有关资料，拟建《采茶舞曲》纪念馆。

泰顺东溪是《采茶舞曲》原创地。1958年春天，时任浙江越剧二团艺术室主任的周大风和全团50多人奔赴泰顺山区体验生活一个多月。茶农的生活情景给周大风留下深刻印象，他在东溪的一座土楼里，创作完成了《采茶舞曲》。1983年，《采茶舞曲》被联合国教科文组织评定为亚太地区优秀风格教材。2005年，泰顺把《采茶舞曲》定为该县县歌。周大风曾经住过的土楼，也已被列为当地的文物保护单位。据悉，《采茶舞曲》纪念馆选址温州泰顺罗阳镇仙居岭下村，首期投资800万元，泰顺想用建《采茶舞曲》纪念馆的方式，将周大风永远“留在”泰顺，让《采茶舞曲》世代相传。

“赌神”“赌侠” 26年后重聚了

据新华社电 1989年，周润发、刘德华在电影《赌神》中饰演的“赌神赌侠”深入人心，但这对组合在该系列电影中却再未合作；26年后，经过《澳门风云2》的彩蛋预热，“赌神”“赌侠”将在电影《澳门风云3》正式重聚。

导演刘伟强14日在京宣布，冒险喜剧电影《澳门风云3》定档明年2月8日正月初一，由王晶编剧，周润发、刘德华、张家辉、李宇春、张学友、刘嘉玲、向华强等联袂主演。影片故事延续《澳门风云2》，莫愁（刘嘉玲饰）跳飞机“自杀”后，对她痴情一片的军火商易天行（张学友饰）发誓要为她报仇，于是布局追杀石一坚（周润发饰），赌神之妹高菲（李宇春饰）与赌神两位徒弟刀仔（刘德华饰）、小马（张家辉饰）携手石一坚联手抗敌……

在今年初上映、周润发领衔主演的《澳门风云2》中，刘德华在结尾客串演出，成为影片的一个“彩蛋”。

周润发笑言，自己仍未演够“赌神”一角，而《澳门风云3》也是一次开心的拍摄经历：“能跟这些老友一起合作，我觉得自己不是在演戏，而是在享受。”